

一平方米要卖一万元 什么布这么贵?

是咱南京人“还原”的已失传 100 多年的挖花漳绒匹料!



南京曾有一个专织华美丝绒的“卫帮”

说起挖花漳绒,原南京云锦研究所所长张开诚告诉记者,这种织物起源于元代福建漳州,故有“漳绒”之称,品种以漳绒、漳缎为代表,具有质地坚实、绒密柔和、色泽沉静、花色分明的特色。在明代的时候传到南京,南京地区俗称的天鹅绒实际上就是漳绒。“南京继承并发展了漳州的起绒品种,生产有天鹅绒、雕花天鹅绒、彩花绒、金彩绒、挖花漳绒。当时南京孝陵卫一带是最大的丝绒大街,纺织行业中所称的“卫帮”就是指孝陵卫的织绒者。”

因为其外表雍容华贵,内在厚实暖和,每到寒冬,挖花漳绒织物就成了清代皇室成员的抢手货。据介绍,乾隆“退休”当了太上皇后,每年冬天用挖花漳绒织造的床褥必不可少,无论是用料还是品质都要求特别高。

遗憾的是,清末由于使用的人太少,慢慢就不再生产,后来工艺也随之失传了。如今,只有故宫博物院才收藏有挖花漳绒织物的残片。

织造工艺失传后,只有故宫藏有挖花漳绒的残片

时光荏苒,转眼 100 多年。故宫博物院修缮后,展厅陆续对外开放,一些文物也有待复制后展出,但是,原本雍容华贵的挖花漳绒织物因为都不完整,无法展出。怎么办?故宫博物院到南京实地考察后,决定让南京才华文化艺术有限公司来试试。

“故宫的云锦织物都放在地库里,它们原有的织物只有 1 米多长,已经残破不全了。每次过去,我们都只能在分析室里看,一看半天,然后回来试验。”才华文化艺术有限公司的工艺师戴健说,每次看原件都很“痛苦”,只能看不能摸,因为“一上手,(织物)就可能遭破坏”。

据戴健介绍,按照规制,漳绒工艺的织物一般被放在皇家的床上。最下面一层是刺绣,中间是漳绒,上面还铺有一层,漳绒很厚,保暖性好,放在皇家 4.84 米长、1.56 米宽的大床上,人睡上去,既舒适又暖和。

“我们经过了无数次失败,最终才让挖花漳绒工艺复活,投入的科研项目费用就有 60 万元。”如今在才华文化艺术有限公司担任总设计师的张开诚说,最难的就是大花楼织机的设计了。一般的云锦织机在古书《天工开物》上能够找到它的图样,但是织挖花漳绒的大花楼织机在这本书上却没有记载。“虽然都叫大花楼织机,但是它们的规模、设计程序都不一样。”

如今,南京复制挖花漳绒每平方米要一万元

在才华文化艺术有限公司的厂房,记者看到,整个大房子里摆满了织机,最中间的一台织机最特殊,它的高度和宽度都和别的织机一样,但在长度上,它比普通织机要长出一大截。“这台织机就是专门为复制故宫博物院的云锦文物而特别设计的,目前已经申请了专利。”

张开诚介绍,这台织机的前半部分是织机,后半部分实际上都是起绒的设备。“你看这一个个小瓷珠,每个瓷珠都有特殊的功用,都是专门用来起绒的。”

张开诚略带骄傲地告诉记者,传统木机挖花漳绒手工织造工艺复杂,难度大在织造时既要挖花还要起绒。他们用了两年多的时间多次试验,才造出了这台特殊织机,用这台织机织造的挖花漳绒已经通过了故宫专家组的审核。“我们已经为故宫博物院复制成功了七八个品种,每个品种都有 100 多米长。”

在现场,记者还看到了黄地缠枝菊花纹漳绒(如上图),它的厚度是一般布料的几倍,伸手摸摸,能够感到细腻的绒毛,柔软舒服。这块匹料的原件曾经就摆放在乾隆倦勤斋的榻榻上。当然,这样的织物价格也不菲,“它每平方米为一万元。”

快报记者 胡玉梅文/摄



别看这设备外形简单,工艺大师们可是花了两年多时间才研发出来的

月子里来人探望 母子双双得水痘

水痘能经飞沫传染,发现患者应立即隔离

快报讯(通讯员 旭东 张立 记者 张星)最近,南京市第二医院感染病科接诊的水痘患儿明显增多,其中有一名产妇和她出生才 32 天的宝宝。医生的问诊结论是:产妇坐月子期间,前来探望的人不少,其中有一人患有带状疱疹,不经意间传染给了正处于哺乳期的产妇,几天后,产妇患上了水痘,半个月后,出生才 32 天的宝宝也传染上了水痘。

话说防治水痘,最关键的是要与水痘患者保持距离。几天前,南京市第二医院接诊了一名 8 岁的男孩,在入院前 4 天,他的皮肤就出现了水痘疹,还伴有低热,随后皮疹逐渐增多,体温升至 40℃,来到南京市第二医院时,全身密集分布红色斑丘疹、水疱疹,部分破溃,周围红肿明显。据家人介绍,患儿的双胞胎兄弟近

期也有“水痘”病史。

特别提醒:

发现患者应立即隔离,防止传染面扩大!

南京市第二医院姚文虎主任医师介绍,水痘会通过病人的谈笑、咳嗽、打喷嚏等呼吸道飞沫直接传染给别人,或者通过衣物、用具等污染而引起间接传染,患有带状疱疹的成人也容易将病毒传给别人,有的病人就会表现为水痘症状。因此,发现患儿应立即隔离。水痘流行期间,未患过水痘的孩子要少去公共场所。对于已经患病的孩子,要多给孩子吃容易消化、营养丰富的食物,以清淡的流食为主,如粥、米粉、挂面、藕粉、蛋羹等,多吃水果,多喝开水、果汁,不要吃油腻、辛辣的食物。

天天食用腌制品 一家三口吃出高血压

专家:每日摄盐量最好不要超过 6 克

快报讯(通讯员 杜恩 记者 刘峻)一家都是高血压患者,您可别以为是家族遗传,原因很可能是这家的饮食结构有问题。换句话说,很多高血压都是吃出来的。

昨日,记者从东南大学附属中大医院内科沈成兴博士处了解到,他们最近接诊了一位 26 岁的张姓小伙,他在一次体检后发现自己患上了高血压。因为父母都是高血压,小张想也没想就认为自己是遗传的,再看也看不好。最近,小张总是感到胸闷、头痛,父母领着他到医院就诊,一量血压竟然是 150/120mmHg。后经问诊了解到,该小伙的父母亲都是到了 45 岁以后才陆续被查出患上高血压。问到饮食和生活方式,沈成兴吓了一跳,这家人特别喜欢吃咸菜,因为过去在北方生活,喜欢自己腌制咸货,咸鱼、咸肉、咸

菜从没在餐桌上断过,每天早上还特别喜欢吃豆腐乳和酱菜。

沈成兴分析说,这家人的高血压可能与吃盐多有关。食盐的主要成分是氯化钠,人体过多摄入氯化钠后,钠离子会使细胞储存过多水分而不能及时排出体外,造成血容量大幅增加,使血液对外周血管的压力加大,血压升高。因此,从预防高血压的角度应注意适当控制食盐的摄入量,改变饮食“口重”的习惯,每日摄盐量不超过 6 克。平常生活中,应该少吃含盐的腌制品,如咸菜、咸肉、酱菜等。

专家还提醒,高血压的真正危害不在于血压升高本身,而在于血压长期升高对心、脑、肾等内脏及血管的损害。听之任之,高血压还会引发中风、心衰、肾脏损伤等多种疾病。

太平洋电话车险
4006095500
省 钱 商业险保费省 15%
不省服务 专业团队 品牌服务
一个电话,保险到家

良心品质 健康食尚

上海精菜馆

回家吃饭的感觉.....

地址:广州路虎踞关1号(省武警总队斜对面) 订餐电话:83700077 83733737